

電子報一	✓ 學生簽證
電子報二	✓ 居留證
電子報三	✓ 手機門號 ✓ 稅號以及銀行帳戶

在這第二篇電子報主要是要替大家整理乍似很惱人的居留證。其實辦證手續並沒有想像中那麼複雜，只是應備文件和辦件地點多了點，無法在同一時地結束所有流程罷了。建議大家可以準備一個資料夾專門用來置放所有文件，每次不管到郵局還是警察局，都整份資料帶著以防萬一，並在日誌上標明何時何地應備文件為何。

居留證 (permesso di soggiorno)

說明項目	內容
參考資料	ISD 所舉辦之居留證說明會 ¹
申請地點	先郵局 ² ，後警察局 ³
申辦時間	入境義大利後八天內須至郵局申辦。警察局的時間以及地點會由郵局告知 ⁴ 。
應備文件	<p>相關申請文件請參閱 ISD 提供之應備文件清單，以下列出者為可事先準備好⁵者：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 彩色證件照 (建議可在台灣先行沖洗一二吋各幾張備用)。 2. 護照個人資料頁與簽證頁影本與護照正本⁶。 3. 英文版財力證明書影本。 4. (英文版)申根國家海外醫療旅遊保險影本⁷。 <p>基本上，就是把申請學生簽證以及前面跑郵局手續時所需用到的所有文件正影本 (影本可全數在台灣就先影印完畢)整理好攜帶著，這樣就不大會出問題。</p> <p>另外，赴郵局前可至 Tabaccheria (招牌印有大大 T 字之菸酒店) 購買郵局印花。辦理居留證所有流程裡頭就屬郵局印花以及至郵局辦理完手續後必須繳的申辦費用是必須付費的，雖然可能之後價格會有所異動，不過還是先跟大家說明，近幾年來都是沒有超過 €160 的。</p>

註 1: 通常每學期 ISD 會貼心的舉辦三場配合交換生抵義時間，可擇一參加。這個說明會千萬絕對務必一定要參加，因為很重要所以冗言贅字重複同義詞強調三次 (無三不成理)：千萬絕對務必一定要參加、千萬絕對務必一定要參加、千萬絕對務必一定要參加！再三強調的原因是因為說明會上會收到學校貼心準備好的 **permit of stay kit**，裡頭包含有居留證申辦表格、至郵局申辦時所需檢附的專

用申請信封(就是整個 kit 本身外包裝)、學校整理好並列印出來的申請居留證所有程序等相關重要文件。除此之外，最為重要的即是學校會一步一步、逐欄逐項帶著所有交換學生填寫表格，周遭並會有 ISD 工作人員輔導填寫，如此謹慎全是因為若出了任何差池，就必須整份重新填寫！而 ISD 感人至深的還不僅只於此，在跑完郵局之後，ISD 還會請學生至辦公室，協助確認辦理進度以及提醒下一步驟。

註 2: 郵局部分在學校附近者為 Via Bligny (可搭 Tram 9 抵達，於 Via Romana 前一站下車)以及 Missori 共兩間。抵達郵局之後可先詢問應抽 P 或 A 之號碼牌(我跟朋友在同一間郵局卻被要求抽不同種類)，不過要預先做好郵局辦事人員(通常為年長者)不會說英文的心理準備，這時候長相年輕的路人就是很好的求助對象，可請其幫忙翻譯。另外，義大利著名的辦事效率你一定會碰上的(更何況郵局本身就是國營機關，而其實這時候就會發現，公家機關的辦事效率是有默契的舉世皆然)，建議可帶一本書以便消磨等待時間。

註 3: 警察局的部分，則是在郵局辦理完第一階段的手續之後，會被分派至指定的分局(我跟朋友推測應該是依照住宿地點來分配至最近者)，因此若是住在 Arcobaleno，應該就會是到位於 Via Chopin 52 的警局去。雖說是最近，不過可能由於米蘭警察局數量本就不多，密度也不高，因此從宿舍透過大眾運輸(需要轉來轉去就是了)也要花上三至四十分鐘，而很有趣的是若用走路的也是花上幾乎同樣時間(而且中間還會經過農場和馬場，也算是見識到米蘭國際大都市不為人知的一面)！這邊有很重要的一件事要額外提醒大家的是，**請將所有申辦居留證領取到或應備申請文件全數歸納整理好，即便是國家已經發下來到警局，警察局通知你前去領取時，仍然請務必帶著所有文件去，其中包括最重要的護照以及郵局給的收據！**

註 4: 其實如許多學長姐以及網友分享過的，因為辦事效率不彰，光是在郵警二局等上數個鐘頭還不夠，等待通知領取證件的時間通常長達數月，然而基本上只要憑著郵局核發之收據，出國旅遊時便能順利通關—不過這仍是個案。我被分派到的那間警局，在我去的兩次(辦理和領取證件)時都相當幸運的只等了大約半個鐘頭，而中間等待通知領證的時間也不過二周多而已，因此算是相當快速的。不過，無論如何，只要面對可愛的義大利辦事效率，切記保持平常心以對才是處世之道。

註 5: 下述文件可在行前於台灣影印完畢，省錢又不會有溝通問題。

註 6: 雖然我在網路上曾讀到過義大利修法，現申請居留證已不需提供護照整本之影本，不過為了保險起見，還是建議可在台灣就先將整本護照影印好以便不時之需。

註 7: 因為是海外旅平險，因此通常申辦時，保險公司即會附上英文版證明。